



И. А. Кузнецова

Пребывание мироточивой иконы Царя-мученика Николая II на Кубанской земле

Два месяца с 17 мая по 17 июля 2003 г. пребывала на Кубани чудотворная икона святого Царя-страстотерпца Николая II. С 17 по 2 июня образ находился в пределах Майкопской и Адыгейской епархии, а 2 июня был передан в Екатеринодарскую и Кубанскую епархию.

17 мая — торжественная встреча иконы на железнодорожной станции Краснодар-1.

Солнечное субботнее утро. На улицах в это

время почти никого. Подходим к остановке одновременно с незнакомым батюшкой. Смотрим друг на друга, батюшка спрашивает: «Царя встретить?» — благословляет.

На привокзальной площади приготовления.

На перроне женщины непрерывно поют величание и тропарь страстотерпцу Николаю II. Порою им подпевают. Среди других — смущение — можно ли петь? Вот ведь батюшки не поют! Ощущение легкой растерянности. На платформе, кроме духовенства, военный оркестр, почетный



Встреча чудотворного образа царя-страстотерпца Николая II на перроне. Оркестр военного училища им. Героя Советского Союза Серова. Г. Краснодар. 17 мая 2003 г.

караул. Подходит поезд. Звуки оркестра сменяются пением. Епископ Майкопский и Адыгейский Пантелеймон принимает икону и, проходя сквозь здание вокзала, выходит на привокзальную площадь. Здесь строй курсантов военных институтов и казаков замыкает пространство во-

автор заметки, — в день праздника святого Георгия Победоносца собрались в церковь для вознесения молитвы Господу Богу; отслушав литургию и панихиду по убиенным воинам, их товарищам, герои эти отправились в дом одного из своих товарищей Е. Корняго, где на собранные между собою



Встреча чудотворного образа царя-страстотерпца Николая II на перроне, г. Краснодар.
17 мая 2003 г. Фото И. В. Кузнецова

круг иконы, и начинается краткий молебен. Присутствие военных и казаков в парадной форме не случайно. Чудотворный образ прибыл по инициативе майкопского казачьего братства и Краснодарской общественной организации «Православные офицеры».

Отношение казаков к монарху было особым. Многим кубанцам довелось служить в Собственном Его Императорского величества конвое и непосредственно видеть государя. «На то казак родился, что он царю пригодился», говорит пословица. Сколь искренним было отношение к царю, говорит заметка, опубликованная в «Кубанском казачьем листке».¹ 26 ноября 1912 г. в станице Конеловской состоялось торжество. «Старики-казаки, участники русско-турецкой войны, — писал

средства приготовлен был стол. Когда уселись за столы, один из стариков вахмистр М. И. Куриняк, грудь которого украшена всеми четырьмя знаками отличия ордена Св. Георгия и другими медалями, предложил тост за здоровье Царя Батюшки. Громкое, долго не смолкавшее ура, подхваченное 60-ю стариками, огласило дом, затем пили за здоровье Государыни Императрицы, наследника Цесаревича, поднят был бокал и за здоровье кошевого батьки Наказного атамана. Любо и интересно смотреть на этих героев, которые когда-то грудь свою выставляли за Царя и Родину, несмотря на то, что имеют они теперь по 60 лет, как будто они не переносили никаких трудностей, и в говоре их видна была только желанная мечта стать по первому зову царскому в ряды».

¹ Сысак К. Станица Конеловская. // Кубанский казачий листок. 1912. 9 декабря. № 307.

Владыка Пантелеимон благословляет иконой. Знаменные группы отделяются от общего строя, выходят в центр. Под барабанную дробь знамена склоняются перед иконой Государя.

Прежде Государь дважды посещал Кубанскую землю. Первый раз наследником, в 1888 г., когда семья императора Александра III возвращалась с Кавказа. По традиции, цесаревич был августейшим атаманом казачьих войск. После, в 1914 г., Государь Николай II был проездом на Кавказский фронт.

Прозвучала команда. Стой пришел в движение, поначалу неслаженное. Но вот колонны развернулись и прошли, чеканя шаг, отдавая честь Государю. Теперь уже многие не сдерживали слез.

Отношение к личности императора Николая II в массовом народном сознании, как и 85 лет назад, не однозначно. Слишком много идеологического и мифологического вокруг этого имени. Советский этнограф Л. И. Лавров, описывая канун революции и гражданской войны, не раз подчеркивал либеральный настрой своего отца, священника станицы Пашковской. Но, описывая день отречения Государя, не смог не отметить следующее: «Отец давно мечтал о падении самодержавия, но вечером того дня во время церковной службы, когда дошел

до привычной молитвы за царя, его голос осекся от неожиданно прорвавшихся слез. Стоявшие в церкви тоже заплакали»².

Крестным ходом в сопровождении эскорта почетного караула икона святого Царя-страстотерпца Николая II торжественно перенесена в Свято-Екатерининский кафедральный собор города Краснодара.

Среди людей, примыкающих к крестному ходу, и те, кто ничего не знал о происходящем.

— Николай II? Но говорят, он же кровавый... — и, кажется, человек ждёт, чтобы его переубедили, а после первых же аргументов, удовлетворённый, кивает головой.

Для кого-то присоединиться — уже поступок — могут увидеть соседи, сослуживцы. Пасхальная радость, а вместе с тем вопросы, недоумения и четкое определение позиции — так до последнего дня пребывания иконы Государя.

Митрополит Екатеринодарский и Кубанский Исидор встречал икону в кафедральном соборе г. Краснодара. Снова служится молебен. И в пасхальные дни, нарушая каноны, все в храме «с умилением сердец», вслед за пастырями опускаются на колени.



Крестный ход от вокзала к Свято-Екатерининскому кафедральному собору, г. Краснодар. 17 мая 2003 г.

² Лавров Л. И. Канун революции на Кубани. Биографические записки. // Из культурного наследия славянского населения Кубани. Краснодар, 1999.

Крестный ход по приходам Екатеринодарской и Кубанской епархии был посвящен страшной дате — 85-летию убийства Государя Императора и его Августейшей семьи, а также памяти наших соотечественников, погибших при освобождении Кубани от немецких оккупантов, 60-летие которого отмечается в этом (2003) году. Он состоял из двух маршрутов. Оба они начинались и заканчивались в храмах города Краснодара. Предполагалось посетить около 90 православных приходов. Намеченная общая протяженность маршрута следования иконы составляла 2000 километров. Но по настоятельным просьбам священников и мирян чудотворный образ посещал и ранее не запланированные приходы. В связи с этим протяженность пути только первого маршрута составила 2700 км. Особый отрезок пути — так называемая «Голубая линия» немецкой обороны, где в годы Великой Отечественной войны шли наиболее ожесточенные и кровопролитные бои. В окрестностях станиц Анастасиевской, Петровской, Кущевской и города Темрюка были установлены поклонные кресты. Здесь служились не только молебны, но и панихиды. 13 июля был совершен облет города Краснодара и его храмов на самолетах Як-52. С отдачей Государю воинских почестей икону встречали в Краснодаре, Славянске-на-Кубани, Лабинске, Усть-Лабинске, станице Ладожской и других.

Весь маршрут следования икону сопровождали два человека: Пантелеий Николаевич Гореликов, председатель Краснодарской краевой организации «Православные офицеры», и Андрей Владимирович Бурмистров, следовавший с иконой из Москвы. От одного населенного пункта к другому передвигались на машинах. Прихожане встречали икону в заранее оговоренном месте, крестным ходом переносили её в храм. В храме читался акафист, служилось вечернее и утреннее богослужение, после крестным ходом образ провожали к месту встречи с представителями другого прихода.

Порою отрезок пути к храму был достаточно продолжителен. Жители станицы Пластуновской и их гости из ближайших станиц ждали батюшку, принявшего икону в городе, за семь километров от станицы. Дорога под палящим солнцем через

поля. К этому времени в районе началась уборка урожая. Священники благословляли иконой поля и технику.

Весна и начало лета этого года выдались засушливыми. Во многих районах с ранней весны не выпало ни капли. У Государя просили не только о прощении за допущенное убийство, но и о даровании дождя. Там, где просили с усердием, дождь был.

Примечали и другие удивительные явления. В городе Славянске-на-Кубани солнце играло, как на Пасху, — вокруг него большой радужный круг. В станице Павловской — на небе кресты из облаков.

Усть-Лабинск. Около Троицкой часовни во время пребывания там иконы поставили подсвечник с песком рядом с копией чудотворного образа. Вокруг свечей в песке пропадали влажные красные пятна и застывали кровавыми сгустками. Именно из этого района шли телеграммы в 1917 г. в поддержку Временного правительства и отречения от Государя.

Мироточение иконы усиливалось в городах Славянске-на-Кубани, Тимашевске в день престольного праздника в храме Вознесения Христова, в станице Павловской у Поклонного Креста, в станице Ладожской, поселке Двубратский, в Краснодарском военном институте и во время облета города Краснодара. Но особенно обильно икона мироточила во время молебна на плацу Краснодарского военного авиационного института и затем в военном храме св. Иоанна Воина, а также во время молебна на плацу бывшего Ракетного училища, где сейчас дислоцируется Учебный Центр Краснодарского военного института.

17 июня — последний день пребывания иконы на Кубани. Духовные чтения в честь памяти святого Царя-страстотерпца и Его семьи. Затем крестный ход от поклонного креста к месту, где раньше находился Войсковой собор, а теперь часовня во имя святого благоверного князя Александра Невского. Вечернее богослужение в Екатерининском соборе. Торжественных проводов не планировалось. Но после стольких дней радости кубанцы не могли не последовать на вокзал. Странно было видеть в троллейбусе людей в стихарях и с хоругвями. Перед зданием вокзала последний молебен в уже сгущающихся сумерках уходящего дня.

